



Приложение 5. Предложения от местната общност

Предложения от местната общност

Приключенски туризъм		
Велосипеден и конен туризъм	Екстремн туризъм и офроуд	
<ul style="list-style-type: none">Веломаршрут - Ботевград - Скравена - Трудовец – БотевградВелоалеи в градаВеломаршрути в периферията на общината, обхващащи панорамни точки, атракции, природни и културно-исторически забележителностиВелоалеи и места за отдих в Рудешки долИзграждане на велосипедна система и включването ѝ в европейската система на велосипедните маршрутиМаркиране на маршрути за конен туризъм в периферията на общинатаКонен маршрут „На кон да се върнем по пътеките на времето”.	<ul style="list-style-type: none">Създаване в района на с.Боженица на стена за катерене в съчетание със зона за скално катерене за начално обучение и приключенски туризъмСпелеотуризм и алпинизъм в местността Пещерен долОфроуд състезания край Трудовец, м.КлючовицаФормиране на щадящ биоразнообразието маршрут за офроуд към Ржана планинаПиста за офроуд - старото поделение над казарматаБлагоустрояване на пещера и осигуряване на достъп до нея.	
Фестивален туризъм		
Културни събития и изкуства	Музикални и филмови събития, традиционни събори	Спортно-приключенски и екотуристически събития
<ul style="list-style-type: none">Занаятчийски пленери и школи, които да се провеждат самостоятелно или като част от културни и развлекателни събитияБиенале на съвременното изкуство във всяко едно селище, което да се превърне в знаково събитиеКултурен форум - пример “Мартенски дни на изкуствата”, който да се утвърди като национално събитие: един ден посветен на музиката, втори ден посветен на литературата и трети ден на танцови изкуства, изобразителни изкуства, фотоизложби.	<ul style="list-style-type: none">Изграждане на сцена за лятно кино (в парка или при басейна) и организиране на Фестивал на лятното киноРакитинови празници в Трудовец: 1 ден хорови изпълнения, 2 ден – танцови, 3 ден – ритуалниТрадиционни празнични събития – оброк по селата в общинатаФестивал на бъчватаФестивал на вишнатаФестивал Здравец	<ul style="list-style-type: none">Честване на Ден на Жабешкото блато и Световенден на водата на 22 мартЕжегоден туристически празник със съдействието на ТД "Венеца"Приключенски многобой в м. УрвичОфроуд и велосипедни състезанияАматьорски турнир по тенисФенски мач в памет на Гунди и Котков.Рокерски мото фестивалСъбор на ретроавтомобили



Приложение 5. Предложения от местната общност

Уикенд туризъм и отдих		
Крайградски и градски отдих	Пазари и изложения	Ремонт и реставрация на туристически обекти
<ul style="list-style-type: none">• Зони за отдих и велоалеи около индустриалните зони.• Крайградска зона за отдих с къмпинг и възможности за риболов и водни спортове – местност “Мали лаг”.• Да се възстанови ул. Гурко като пешеходна улица, някогашна чаршия.	<ul style="list-style-type: none">• Да се възстанови тридневния пазар на керамиката• Коледен базар• Съботен бит пазар/тържище в Ботевград (парка), изграждане на голяма площадка.	<ul style="list-style-type: none">• Ремонтниране и подобряване функционирането на хижите в общината• Ботевите четници и паметник-костницата в с. Скравена• Реставрация и реновация на Часовниковата кула в центъра на гр. Ботевград, за да е достъпна за посещение.
Благоустрояване на градската среда и създаване на нови туристически атракции		
Арт пространства и зелени зони	Музейни сбирки и ТИЦ	Тематични атракции
<ul style="list-style-type: none">• Открито пространство за Арт изложби, както например е „Моста на влюбените“ в София• Да се обособи празно пространство (и открито, и закрито) за арт изложби• Да се открият нови места за паркиране и тогава да се обособи зелена зона• Парково пространство за арт изложби зад музея• Читалня и павилион, в който може да се вземат книги, които да функционират като ТИЦ, подобно на този пред Народния театър „Иван Вазов“	<ul style="list-style-type: none">• Експозиция за Часовниковата кула – в къща срещу кулата• ТИЦ в с. Боженица – Боженишки Урвич и килийното училище• Използването на ретро автобус Чавдар като ТИЦ в центъра на Ботевград• Интерактивна експозиция в музея• Филиал на РИМ Ботевград в Трудовец „Битът през времената“представящ носиите на целия регион• Етнографска експозиция в читалището в Скравена• Етнографска къща-музей в традиционен за града архитектурен стил, която да представя градски бит и култура от началото на 20 век.	<ul style="list-style-type: none">• Формиране на зона за Bird-watching в района на ЗМ Дренето и влажните зони край Гурково и Литаково• Изграждане на укрития за наблюдение на птици с площадки за подхранване• Възстановяване на автобус “Чавдар” и предлагането му като туристическа атракция по време на събития.• Изграждане на костница с двата черепа на ботевите четници в градинката при кметството на с. Гурково• Създаване на скаутски лагер.• Малко етно селище/бъчви за демонстрация на занаяти.

Туристическа анимация и интерпретация



**Проучване на туристическия потенциал,
условията и възможностите за развитие на
туризма в Община Ботевград**



Приложение 5. Предложения от местната общност

Художествено-творческа анимация	Хотелска и ресторантьорска анимация	Спортна анимация
<ul style="list-style-type: none"> • Демонстрация на устойчив дърводобив в ДЛС Витиня – въжена линия, ботанически турове и възпитателни дейности с деца • Обичай „Комичкване” в Гурково – залци хляб се пускат по реката, черпи се коприва. 	<ul style="list-style-type: none"> • Предлагане на кулинарни атракции – механа Лозята с гозбите на баба Цеца и къщата на Цеко Млеко • Кулинарен конкурс за гозби от Ботевградско, фирми които месят козунаци, правят сладки, да се поканят специалисти кулинари/по време на Векикденския фестивал. 	<ul style="list-style-type: none"> • Спортна зона в района на Боженица, която може да включва например игрище за баскетбол, за волейбол, футбол на малки вратички, тенис. • Провеждане на стрийтбол по време на Великденския събор; • Крос ориентация • Детска дискотека на кънки – ледена пързалка • Тенис на маса и тенис на корт.
Маршрутно-познавателен туризъм		
Планински маршрути	Тематични маршрути	
<ul style="list-style-type: none"> • Възстановяване на пътеката от х.Рудината до с.Стубеля, поставяне на маркировка, почистване на храстите • Каньона на р. Бебреш от Боженица до Своде – екотуристически, велосипедни и конни турове • Маршрут: х. Лескова – х. Витиня – Елин Пелин – с. Ябланица • Маршрут от Краево по черен път покрай реката, през Маринов рът, стига до билото на Побитите камъни • Пътека от Радотина до Манастира „7-те престола” – да се маркира и да се правят преходи с планински водач. 	<ul style="list-style-type: none"> • Тематични маршрути, свързани с оброците в района на Литаково • Маркиране на вековни дървета, свързване с легенди и истории и включването им в тематични пешеходни, велосипедни и конни маршрути • Тематичен исторически поход „Обира на хазната” • Маршрут “Старинните църкви”: Св. Георги край Трудовец, м.Манастирището, Преображенският манастир в Скравена, Нанковския манастир край Липница. Църквите са еднотипни и могат да бъдат свързани с пътека, на едно и също разстояние една от друга. • Маршрут за религиозен туризъм включващ 13 църкви, съградени по проекти от времето на Възраждането; • Маршрут „По пътя на ботевите четници”, освен за местни деца, да се разработи и за външни посетители • Тематични маршрути: „Пътят на рудата”, „Пътят на пчелата”. 	



**Проучване на туристическия потенциал,
условията и възможностите за развитие на
туризма в Община Ботевград**



Приложение 5. Предложения от местната общност

Културен и селски туризъм	
Развитие на културен туризъм	Развитие на селски туризъм
<ul style="list-style-type: none">• Популяризиране на експозицията в Историческия музей, включително създаване на интерактивна експозиция• Туристическо предлагане свързано с легендата за тримата братя Крайо, Рашко и Радан• Проучване и социализиране на крепостните останки в общината. "Боженишки Урвич" да се предлага за посещение с екскурзоводска беседа в пакет с Килийното училище в с.Боженица.• Да се привлекат туристи в Зелински манастир, включително ученически туризъм и летни лагери, но там трябва да се кандидатства по проект. Има сгради, които са за ремонт, например: камбанарията и част от другите сгради. Манастира може да се превърне в място за посещение, защото е приветлив, защото е отворен по всяко време. Природата е изключително хубава.	<ul style="list-style-type: none">• Местните жители в селата на общината биха могли да предложат настаняване поне в стаи за гости• Подпомагане на занаятчийство: бъчварство/фестивал на бъчвата, производство на икони, пчеларство, дърворезба, керамика.• Странноприемница в Липница, където вторият етаж да се направи с 2 стаи за гости, а на първия сладкарница и лекарски кабинет• Комплексен продукт на селски и аграрен туризъм в с. Гурково.• Еко селище "Здравец" с.Скравена
Промотиране на Община Ботевград	
<ul style="list-style-type: none">• Общ синхронизиран календар на събитията в общината: спортни, културни, бит и традиции• На баскетболните мачове на стената в спортната зала да излизат надписи със снимки от туристически места от района. Пред залата има огромно пространство, което не се използва за нищо там може да се направи една голяма хубава карта на която да са обозначени всички забележителности в района• Подобряване на информационната среда и достъпа до туристическа информация. ГИС системата с късковеите, предвидени по предишния проект за развитие на туризма. Пример за такова информационно интерактивно табло има пред музея на в Троян.• Билбордовете на влизане в Ботевград да бъдат включени в комуникационната стратегия, както и възможности за поставяне на билборд на магистралата.	